

呼伦贝尔

邂逅一场浪漫的“冰雪之约”

□本报记者 李玉琢

走出家门,参与到冰雪运动之中。

在呼伦贝尔,每年承办和举办的各类冰雪赛事活动达120多项(次)。冬季运动会、大众冰雪季、冬季英雄会、冷极马拉松、冰雪那达慕等活动,品牌影响力不断上升,历年参与人数10万多人次,带动冰雪相关消费超过5000万元。

以“十四冬”为契机,呼伦贝尔市推动冰雪运动进校园,让孩子们爱上冰雪,享受快乐,锻炼身体,培养意志。

滑冰、拉雪圈、打冰嘎、冰壶赛……在扎兰屯市实验小学,设施完备的“冰雪课堂”深受学生们欢迎。冬日里,孩子们畅享着校园特色课堂带来的快乐。

扎兰屯市实验小学轮滑速滑队2008年成立以来,在各级各类比赛中获得了诸多荣誉,11次获得呼伦贝尔市市级团体总分冠军。学校向上级输送人才10余人,其中1人成长为国际级健将运动员,2人为国家级健将,一级运动员2人,二级运动员2人。

“冰雪活动的开展,对于提高学生的身体素质、运动技能、团队协作能力和自信心等方面都起到了积极作用。”扎兰屯市实验小学校长姜日莉说。

自2020年起,呼伦贝尔市每年拿出1000万元专项经费,用于推动校园冰雪运动发展。目前,全市有各级各类冰雪运动特色学校88所,170多所学校开设了冰雪体育课,10余万学生参与其中。

感受中国最纯粹的冬天

当苍天把雪花洒满呼伦贝尔大地时,220万勤劳勇敢的呼伦贝尔人与冰雪相聚、碰撞,为游人呈现出精彩绝伦的冰雪盛宴。

2022年,呼伦贝尔市冬季旅游633.44万人次,同比增长278.26%;旅游收入72.21亿元,同比增长113.96%。

2023年12月7日,大雪节气。呼伦贝尔第二届冰雪文化运动旅游季暨第十九届牙克石凤凰山开雪季启动仪式在牙克石市凤凰山景区举行,呼伦贝尔冬季冰

高山湿地,空气清新,风景优美,气候宜人,为各个层次的旅游者营造了一个亲近自然、回归自然的世外桃源。

“滑雪场开业时我20多岁,成为第一批前来滑雪的‘吃螃蟹’人。”董宇健说,滑雪运动极为上瘾,从雪季只去两三次到每逢周末“泡”在雪场,滑雪已成为他生活中不可缺少的一部分。

时光流逝,“十四冬”脚步日益临近,美林谷滑雪场不断丰富冰雪产品供给,加快冰雪运动普及。策划开展了“喜迎十四冬·万人上冰雪全市首届冰雪嘉年华”、“感恩 听党话 跟党走”万人上冰雪等活动,同步实施冰雪小将、冰雪英雄会、冰雪冬令营等多个青少年冰雪项目,吸引更多青少年参与冰雪运动。

“人气暴涨”是今年美林谷滑雪场的关键词。截至2月初,酒店预订入住率达95%以上,北京游客占比达85%,日接待冬令营滑雪人数约500人次/天。

借“十四冬”东风,道谷南山滑雪场也呈现出火热状态,4条雪道、3万余平方米戏雪乐园、5000平方米冰湖乐园可满足不同年龄段游客的需求,星空夜滑、营地火锅、冰雪露营等新业态带给雪友不一样的新奇体验。自开板营业以来,两家滑雪场共接待游客7.2万余人,实现营业收入480万元。预计整个雪季可接待游客33万余人,实现营业收入2530万元。

比起当年一票难求的早冰场,赤峰冰雪运动已呈现“百家争鸣,百花齐放”的态势,全市累计投入5200万元打造城区冬季冰雪乐园11个,首届城市冰雪那达慕、鸟巢冰雪嘉年华、杨家湾草莓冰雪嘉年华等已相继投入运营,除冰雪娱乐项目外,还创新融入冰雕景观、雪乡街景、花灯庙会、年货大集新业态,鼓励“赤峰人游赤峰”,预计整个雪季可接待游客近40万人,实现营业收入2800余万元。

冰雪运动遍布城乡,激发全民上冰雪的热情。“在我的影响下,10岁的儿子也热爱上了滑雪运动,成为陪伴我的冰雪运动发烧友。”董宇健说,“十四冬”能在家乡举办真令人振奋,相信这场办在家门口的体育盛会将让更多人爱上滑雪运动,续写冰雪奇缘,继续在赤峰这片热土传承下去。

赤峰

冰雪为媒 一路繁花

□本报记者 肖璐

雪季来了,我们要去滑雪场玩去喽。”日前,乌兰察布市集宁区大河湾滑雪场正式“开板”,以崭新的面貌让滑雪爱好者迎来了新赛季的“第一滑”。雪道上,“全副武装”的游客踩着滑雪板,从雪道上飞驰而下,身姿轻盈,一个急停,滑雪板激起层层雪浪,格外潇洒,感受着阔别已久的速度与激情。当然,还有一些滑雪“小白”在教练的指导下,跟踮踮跑迈着企鹅步,在雪场“渐入佳境”。

游客史改英说:“大河湾滑雪场设备、设施越来越完善,许多外地游客都是慕名而来,大家越来越喜欢滑雪这项运动了。”

集宁区大河湾滑雪场位于集宁区东北部,距乌兰察布机场12公里,距市区20公里,是集滑雪度假、休闲运动、生态旅游、综合实践、素质培训、房车宿营等为一体的综合性四季旅游度假区。全新升级的大河湾滑雪场,设有10条不同坡度雪道,垂直落差有110米。雪区有28万平方米,可容纳3000多人同时滑雪。

“今年,滑雪场将呈现出包括冰雕雪雕、戏雪乐园、超长滑梯等丰富的业态。大厅一层有雪具产品、特色商店、咖啡厅;二层有大型的美食区域,满足客人的需求;三层打造了亲子乐园,让每一个来到滑雪场的游客都能享受到冰雪带来的快乐。”集宁区大河湾滑雪场负责人刘金辉说。

乌兰察布市集宁区位于阴山山脉东端灰腾梁南麓,冬季较为寒冷,雪量丰沛、雪质优良且雪期较长。集宁区立足资源优势,积极开发冰雪旅游产品,把冬季旅游作为冰雪产业发展的破题方向,加速推进白雪换“白银”,做大做强冰雪旅游产业,冰雪旅游、冰雪项目、冰雪产业全面开花,各地游客纷至沓来,“冷资源”正在成为“热产业”。乘着“十四冬”的东风,冰雪旅游已成为冬季全域旅游的关注焦点。

呼和浩特

冰雪亮点C位出圈



□本报记者 皇甫秀玲 刘洋 摄影报道

近日,以“丝路之光 雪舞青城”为主题的第三届呼和浩特欢乐冰雪节在大黑河军事文化乐园火热开幕。

“真的有企鹅!”冰雪节开幕当天,在游客的欢呼声中,10只巴巴亚企鹅在工作人员的陪伴下,开展户外大巡游。只见小企鹅们迈着步伐慢悠悠地溜达,等候多时的游客拿出手机记录这惊喜时刻。

据了解,此次冰雪节结合大黑河军事文化乐园园区铁路主题的特色景观和主题乐园的核心概念,打造火车互动区、品牌快闪店、梦幻奇遇岛和冰雪精灵乐园,引入企鹅冰雪首秀,增加萌宠童趣的NPC人偶互动,充分提升游客的互动性和参与性,体验冬日北疆无尽的温暖和欢乐。同时,围绕“亲子互动、年轻潮流、品质游乐”三大核心,结合北疆文化和本土风情,为游客打造了一座集冰雪艺术、冰雪文化、冰雪演艺、冰雪建筑、冰雪运动、冰雪体育于一体的冰雪乐园。

随着第十四届全国冬季运动会的临近,呼和浩特冰雪文旅活动越来越红火,2024第三届呼和浩特欢乐冰雪节、2024年呼和浩特春节元宵庙会等一波一波特色鲜明的冬季文旅活动陆续火爆登场,一组组冰雪亮点C位出圈。

乌兰察布

冰雪游激发经济发展新活力

□本报记者 郭奇勇 通讯员 诺琪

“雪季来了,我们要去滑雪场玩去喽。”日前,乌兰察布市集宁区大河湾滑雪场正式“开板”,以崭新的面貌让滑雪爱好者迎来了新赛季的“第一滑”。雪道上,“全副武装”的游客踩着滑雪板,从雪道上飞驰而下,身姿轻盈,一个急停,滑雪板激起层层雪浪,格外潇洒,感受着阔别已久的速度与激情。当然,还有一些滑雪“小白”在教练的指导下,跟踮踮跑迈着企鹅步,在雪场“渐入佳境”。

游客史改英说:“大河湾滑雪场设备、设施越来越完善,许多外地游客都是慕名而来,大家越来越喜欢滑雪这项运动了。”

集宁区大河湾滑雪场位于集宁区东北部,距乌兰察布机场12公里,距市区20公里,是集滑雪度假、休闲运动、生态旅游、综合实践、素质培训、房车宿营等为一体的综合性四季旅游度假区。全新升级的大河湾滑雪场,设有10条不同坡度雪道,垂直落差有110米。雪区有28万平方米,可容纳3000多人同时滑雪。

“今年,滑雪场将呈现出包括冰雕雪雕、戏雪乐园、超长滑梯等丰富的业态。大厅一层有雪具产品、特色商店、咖啡厅;二层有大型的美食区域,满足客人的需求;三层打造了亲子乐园,让每一个来到滑雪场的游客都能享受到冰雪带来的快乐。”集宁区大河湾滑雪场负责人刘金辉说。

乌兰察布市集宁区位于阴山山脉东端灰腾梁南麓,冬季较为寒冷,雪量丰沛、雪质优良且雪期较长。集宁区立足资源优势,积极开发冰雪旅游产品,把冬季旅游作为冰雪产业发展的破题方向,加速推进白雪换“白银”,做大做强冰雪旅游产业,冰雪旅游、冰雪项目、冰雪产业全面开花,各地游客纷至沓来,“冷资源”正在成为“热产业”。乘着“十四冬”的东风,冰雪旅游已成为冬季全域旅游的关注焦点。

点燃冬日激情 共享冰雪魅力

呼伦贝尔的冬天独具特色。如果说,夏日里的呼伦贝尔是一幅以绿色为基调色彩斑斓的油画,那么,冬季的呼伦贝尔就是一幅简约疏朗的水墨画——黑白相映,银色大地上点缀着墨色森林。

当时令渐入深秋,随着一片片雪花飘落,往日色彩斑斓的大地百色归一,银装素裹。就此,呼伦贝尔25.3万平方公里大地,被勾画成莽莽苍苍,白雪皑皑的林海雪原。

呼伦贝尔的雪期之长,为全国之冠。长达7个月的雪期,将广袤的呼伦贝尔装扮成童话般的银色世界。大草原、大森林、多民俗、国际性,让呼伦贝尔的冬天个性鲜明、独一无二。

北疆大地的冰雪欢歌

当冬的脚步走近海拉尔,一群按捺不住兴奋的人们就会跃入伊敏河中,在寒风里中流击水。挑战严寒,挑战自我,大河里的泳者,成为漫长冬季里伊敏河畔一道独特的风景。

海拉尔区冬泳协会成立于1996年,是呼伦贝尔市最早开展冬泳运动的地区。20多年来,协会由最初的8人发展到80多人,年龄最大的79岁,最小的27岁。

随着“十四冬”的临近,冰雪、运动,成了呼伦贝尔市的热搜词。

2023年12月17日,“喜迎十四冬 燃情冰雪季”2023中俄蒙国际冬泳邀请赛在海拉尔区冬泳基地举行。来自中国、俄罗斯、蒙古国的70多名冬泳爱好者,在冰河上挥臂逐浪,激情畅游。

“希望广大游泳爱好者能够尝试这项运动,达到强身健体的目的,也把呼伦贝尔不畏严寒、勇敢挑战极限的精神延续下去。”海拉尔区冬泳协会赵勇峰说。

呼伦贝尔依托当地自然和人文资源,大力推动冰雪运动进校园、进校园、进社区、进农村、进家庭,带动更多的群众参与冰雪运动。和冬泳一样,雪上拔河、滑冰等比赛,出溜滑、滑冰车等群众性冰雪活动,让更多的人

“精彩赛事看得太过瘾!在家门口圆梦了!”1月23日,“十四冬”单板滑雪青年组男子平行大回转赛事在赤峰美林谷滑雪场精彩上演,赤峰滑雪爱好者董宇健在现场观赛后激动地说:“40年了,我对冰雪运动热爱整整40年。”

一九二九不出手,三九四九冰上走。赤峰一直保留着冬季滑冰的传统。在松山区水上公园,每逢冬季,这里是最具人气的地方:初学者步履蹒跚,专业高手身轻如燕,娃娃们争着抢着玩冰车……冰上一片欢乐,如同过节般热闹。

“在我们这儿叫溜冰,自打我从小有记忆起冬天必来水上公园打卡。”董宇健说,一溜数十载,痴心不改。“小时候赤峰冰雪运动基础设施还不完善,但大家对冰雪运动的热情始终高涨。”

赤峰地处东北地区西部,冬季时间较长,一年中有6个月的取暖期。对于80后90后来说,下雪就是“欢乐剧场”的序幕,堆雪人、打雪仗都是每年冬季“必备项目”。“利用冰面的滑度,我们可以自创‘冰车’。一个在前面拉,一个在后面蹬着滑。”这就是很多同龄人最美好的回忆。”

随着时代的发展,滑冰因趣味性和健身功能于一体,受到越来越多赤峰人的追捧。只是赤峰每年的冰期只有两三个月,再加上条件有限,大规模发展滑冰运动有困难。于是,旱冰(轮滑)出现了,这种脚蹬四轮特制鞋在坚实平坦的地面上滑行的运动让很多人圆了滑冰梦。

红山区长青公园是最早开放旱冰运动的地方,开业即火爆:“旱冰场是我们这一代人的青春记忆。劳累了一天,去玩一玩轮滑,可以很大程度上缓解疲惫。”董宇健说,出于对这项运动的热爱,他开始钻研各种轮滑的技巧,自己也成为旱冰场上的佼佼者。“正滑倒滑,腾空飞滑,双人多人连滑,感觉我就是旱冰场的最强王者。”

内蒙古自治区成为第十四届全国冬季运动会的承办地,受地缘优势的影响,赤峰从一个默默无闻的塞北小城变成滑雪胜地。

被誉为“东方雪源圣地”的喀喇沁美林谷滑雪场的建设成为赤峰冰雪运动高涨的转折点,雪场集特色休闲度假、体育旅游和生态景观于一体,拥有亚洲极为稀缺的亚

“精彩赛事看得太过瘾!在家门口圆梦了!”1月23日,“十四冬”单板滑雪青年组男子平行大回转赛事在赤峰美林谷滑雪场精彩上演,赤峰滑雪爱好者董宇健在现场观赛后激动地说:“40年了,我对冰雪运动热爱整整40年。”

一九二九不出手,三九四九冰上走。赤峰一直保留着冬季滑冰的传统。在松山区水上公园,每逢冬季,这里是最具人气的地方:初学者步履蹒跚,专业高手身轻如燕,娃娃们争着抢着玩冰车……冰上一片欢乐,如同过节般热闹。

“在我们这儿叫溜冰,自打我从小有记忆起冬天必来水上公园打卡。”董宇健说,一溜数十载,痴心不改。“小时候赤峰冰雪运动基础设施还不完善,但大家对冰雪运动的热情始终高涨。”

赤峰地处东北地区西部,冬季时间较长,一年中有6个月的取暖期。对于80后90后来说,下雪就是“欢乐剧场”的序幕,堆雪人、打雪仗都是每年冬季“必备项目”。“利用冰面的滑度,我们可以自创‘冰车’。一个在前面拉,一个在后面蹬着滑。”这就是很多同龄人最美好的回忆。”

随着时代的发展,滑冰因趣味性和健身功能于一体,受到越来越多赤峰人的追捧。只是赤峰每年的冰期只有两三个月,再加上条件有限,大规模发展滑冰运动有困难。于是,旱冰(轮滑)出现了,这种脚蹬四轮特制鞋在坚实平坦的地面上滑行的运动让很多人圆了滑冰梦。

红山区长青公园是最早开放旱冰运动的地方,开业即火爆:“旱冰场是我们这一代人的青春记忆。劳累了一天,去玩一玩轮滑,可以很大程度上缓解疲惫。”董宇健说,出于对这项运动的热爱,他开始钻研各种轮滑的技巧,自己也成为旱冰场上的佼佼者。“正滑倒滑,腾空飞滑,双人多人连滑,感觉我就是旱冰场的最强王者。”

内蒙古自治区成为第十四届全国冬季运动会的承办地,受地缘优势的影响,赤峰从一个默默无闻的塞北小城变成滑雪胜地。

被誉为“东方雪源圣地”的喀喇沁美林谷滑雪场的建设成为赤峰冰雪运动高涨的转折点,雪场集特色休闲度假、体育旅游和生态景观于一体,拥有亚洲极为稀缺的亚

锡林郭勒

这个冬天,锡林郭勒盟依托得天独厚的冰雪资源,举办各类冰雪那达慕,并为传统赛事加入现代因素,让冬季草原热闹起来,沸腾起来。

从2023年底拉开帷幕的首届锡林郭勒蒙古马超级联赛是该盟冰雪那达慕的重头戏。比赛从嘎查开始比



苏尼特右旗乌兰牧骑队员手持雪绒花助力“十四冬”。

鄂尔多斯

在冰雕艺术中感受“十四冬”的冰雪热情

本报鄂尔多斯1月29日电 (记者 郝雪莲)这几天,哈尔滨冰雪大世界的冰雕师傅们收到鄂尔多斯野生动物园的邀请,要在春节前在鄂野奇幻冰雕艺术园建起一个浪漫的“冰雪世界”,把最美的冰雕艺术带给鄂尔多斯人民,同时助力即将在内蒙古举行的“十四冬”。

冰刀轰鸣,冰屑飞溅。在冰雕艺术园采冰现场,采冰师傅们用切割机切出一块块方形的大冰块,再将这些冰块用吊车吊起,装车运送到指定地点,开启“精雕细刻”之旅。

“这次我们从哈尔滨请来30多位专业冰雕师,设计的冰雕雪雕种类非常多,相信会给游客带来一场精美宏大的冰雕盛宴,同时传递出‘十四冬’的冰雪热情。”鄂尔多斯野生动物园相关负责人介绍。

冰雕是“以冰为载体、以灯为灵魂”的一种造型艺术,此次冰雕展将结合鄂尔多斯野生动物园的特色进行设计,分为龙耀暖城主题冰雕、十二生肖、冰封玫瑰、极速滑道、城堡建筑、大型雪雕群、光影秀等十二个主题,一个个栩栩如生、形态各异的冰雕作品和冰雪场景将在新春佳节之际与广大市民见面。

兴安

冰雪运动特色研学活动火了

本报兴安1月29日电 (记者 高敏娜)穿越千里雪原,体验民俗文化、与黄羊亲密接触……冬日的阿尔山白雪皑皑,银装素裹,北国风光正当时。近日,由17名北京市中小学学生和教师组成的“熊出没”研学旅游团乘坐火车抵达阿尔山市,邂逅童话冰雪世界,开展了一次与大自然亲密接触的冰雪研学之旅。

小朋友们在老师的陪伴和导游的带领下在雪地里尽情撒欢,释放内心久违的激情。制作冰灯、打冰壶、锯木头、赏雾凇、游景区,领略阿尔山冬季秀美风光,体验滑雪的速度与激情,感受泡温泉带来的冰火两重天的神奇魅力。“我第一次来阿尔山,这里太美了,各项研学体验活动我都喜欢,地质科普让我知道了温泉与火山的联系。”小朋友们纷纷表达自己的感受和收获。

眼下,随着全国各地中小学陆续迎来寒假,寓教于乐的研学游成为寒假旅行的热门。兴安盟优质的冰雪旅游资源、独特的民俗风情,吸引了全国各地的各类研学团。为此,兴安盟推出6条冬季精品研学线路,目前已接待来自重庆、北京、福建、沈阳等多地的各类研学团和亲子团。

“我们的冰雪研学活动和亲子游集冰雪文化、民俗文化和红色文化于一体,还包括野生动植物观察和地质科学讲解,通过冰雪活动、文旅体验的相互交融,让来自全国各地的青少年感受兴安盟的冰雪之美和冰雪运动乐趣。”兴安盟文化旅游体育局市场管理科科长徐丹丹说,从“学冰雪”到“玩冰雪”再到“爱上冰雪”,希望学生们在玩冰嬉雪中提升能力、快乐成长。

包头

南海冰雪季等你来打卡

本报包头1月29日电 (记者 宋阿男)包头市东河区南海景区紧紧抓住冬季旅游热潮,牢牢把握内蒙古举办“十四冬”的契机,把“冷资源”转化为“热经济”,推出“冰雪娱乐项目+观赏灯会活动”的模式,吸引游客前来游戏观赏,让游客感受到性价比超高的欢乐,既能体验在冰天雪地里尽情撒欢、无拘无束玩耍冬季雪上运动的快乐,又能在赏灯会的浪漫旅程中邂逅中华民族传统文化的魅力。

据悉,为了打造沉浸式观赏灯会的浓厚氛围,南海景区从西安大唐芙蓉园请来师傅,用他们精湛的制作技艺打造南海冰雪季的重头戏——2024年南海迎春灯会,为游客烹制文化饕餮盛宴。灯会布局面积达10万平方米,设有“十二生肖”“巨型祥龙”“南海女神”等大型灯组9组,中、小氛围亮化16组,游客可以拍下个性十足的龙年打卡照,发布朋友圈,当新年最靓的仔,也可以去体验各类互动娱乐项目。

冰雪娱乐项目帮游客开启秒回童年模式。在6万平方米大型冰雪娱乐区设超长雪圈滑道、初级滑雪运动训练场、冰车、雪地坦克等十余种经典项目,带游客回到童年,感受孩童般无忧无虑的游戏时光。

冰天雪地就是金山银山。目前东河区的冰雪旅游项目正在红红火火进行中。

锡林郭勒

赏冰雪美景 享燃情雪趣



苏尼特右旗乌兰牧骑队员手持雪绒花助力“十四冬”。

西乌珠穆沁旗冰雪那达慕开幕式。